



PREFEITURA DE  
**Guararema**

**Cultura e Turismo**



ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMTUR  
07 DE FEVEREIRO DE 2024

12

LOCAL: ESTAÇÃO LITERÁRIA "PROFESSORA MARIA DE LOURDES ÉVORA CAMARGO"  
RUA DEZENOVE DE SETEMBRO, 233 – CENTRO – GUARAREMA | SP

PAUTA:

- \* APROVAÇÃO DA ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA;
- \* GRUPO DE TRABALHO DO REGIMENTO INTERNO;
- \* SOBRE O PÍER NÁUTICO;
- \* REDES SOCIAIS DO COMTUR;
- \* SOBRE A APROVAÇÃO DA TAXA PELA CÂMARA;
- \* CAPACITAÇÃO DE MEMBROS DO COMTUR.

Ao sétimo dia do mês de fevereiro de 2024, às 18h15, na Estação Literária "Professora Maria de Lourdes Évora Camargo", sita à Rua Dezenove de Setembro, 233 – Centro, Guararema, realizou-se a 2ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo – Comtur do Biênio 2023/2025 sob a presidência do Sr. Hamilton Lourenço de Almeida, em atendimento à Lei Municipal nº 3605 de 18 de julho de 2023. O Presidente abriu a reunião agradecendo a presença e saudou a todos, em seguida passou a palavra para a Secretária Executiva do Conselho Sra. Karina de Oliveira Xavier de Miranda, que informou a pauta a ser discutida e aproveitou para consultar os conselheiros sobre a leitura e análise referente a ata da última reunião, que foi considerada aprovada. A partir daí a palavra foi passada para o Sr. Hamilton para prosseguimento da reunião. Após as tratativas iniciais, a Sra. Gisele Silva, titular do segmento associação de bairros, indagou sobre como eram inseridas as pautas nas reuniões do Comtur, que lhe foi explicado pela Sra. Karina que deve ser proposta previamente a pauta para que possa ser incluída na próxima reunião e a Sr. Gisele sugeriu a pauta sobre as questões relacionadas ao fim das concessões ao uso do espaço pelos comerciantes na Vila de Luís Carlos. Seguindo foi passada a palavra a Sra. Maria Elizângela Barbosa Benitez, representante da administração pública vinculado ao setor de cultura e turismo, para que tratasse da pauta grupo de trabalho do regimento interno e informou sobre os trabalhos realizados que foram: o regimento estava desatualizado em relação a lei de 2023, estava ainda pautado na lei de 2017, foi realizada uma reunião nesta data, antes dessa reunião do COMTUR, com os membros do grupo de trabalho e foi feito um comparativo de como estava o regimento e o que precisaria ser atualizado. Disse que a Secretaria está propondo manter a lei atual, mas houve sugestões do Sr. Jarbas Favoretto, participante do Conselho Estadual de Turismo, que analisa o ranqueamento das cidades candidatas a Estâncias Turísticas, pedindo para que alterássemos nossa lei porque ele tem outra visão em relação a essa lei, sendo que a nossa está bem próxima ao que ele sugere, tendo entre algumas situações como diferença a questão do FUMTUR. A Sra. Maria Elizângela informou que ela e o Sr. Mateus Sartori Barbosa, Secretário Municipal de Cultura e Turismo irão à Secretaria de Turismo do Estado para tratar desse e outros assuntos relevantes e informou que se a secretaria der seu parecer que a lei do jeito que está sendo tratada atualmente está dentro das conformidades, não haverá essa alteração sugerida pelo Sr. Jarbas. Aproveitando o assunto, o Sr. Hamilton informou que gostaria de estar presente nessa reunião. A Sra. Maria Elizângela também informou sobre outras questões tratados na reunião do grupo de trabalho, onde também foi comentado sobre as faltas dos conselheiros nas reuniões do COMTUR, que haverá mais vigilância a essa questão, pois é muito importante a presença dos membros nas reuniões e posteriormente será informado para o conselho as outras alterações sugeridas desse grupo de trabalho, pois essas alterações precisam ser aprovadas por maioria absoluta pelos conselheiros. Seguindo a próxima pauta, referente ao Pier Náutico, a Sra. Maria Elizângela informou que juntamente ao Sr. Mateus, visitou a obra do pier e que provavelmente no próximo mês, haverá a inauguração. Informou também que as normativas para a "exploração" do uso turístico do rio Paraíba do Sul já existem e já possui até uma pessoa interessada e já formalmente organizada para isso, o Sr. Zeca. A próxima pauta referente as redes sociais do COMTUR foram tratado pela Srta. Yolanda Santana de Menezes, titular do segmento

*[Handwritten signatures and initials in blue ink on the left margin]*

*[Handwritten signatures and initials in blue ink at the bottom of the page]*



PREFEITURA DE  
**Guararema**

**Cultura e Turismo**



de imprensa e/ou marketing digital, onde tratou de informar referente a atualização do logotipo do COMTUR para deixar mais leve e que o Instagram do COMTUR passará por uma reformulação, inclusive nos "destaques" padronizando os ícones. A Sra. Daniela Torres de Almeida, suplente do segmento de imprensa e/ou marketing digital, informou sobre as alterações do logotipo iniciadas por ela e que já estavam sendo tratadas anteriormente. A Srta. Eleuza Alves Pereira, titular do segmento setor rural, sugeriu também que as convocações para as reuniões do COMTUR sejam realizadas com maior antecedência para que os munícipes interessados possam se programar para comparecer. A Sra. Karina informou que segundo o regulamento do COMTUR, a convocação para a reunião com a pauta precisa ter pelo menos 48 horas, mas que poderia ser feita uma divulgação com mais tempo de antecedência somente a título de convite e deixando a convocação oficial para a data segundo o regimento. A Srta. Yolanda trará na próxima reunião os logotipos concorrentes e a sugestão para nova diagramação do Instagram. Passando para a próxima pauta, em relação a aprovação da taxa pela Câmara Municipal, o Sr. Hamilton informou sobre o Ofício previamente aprovado pelo COMTUR em reunião extraordinária, para a Prefeitura de Guararema, tratando desse assunto, que inicialmente seria encaminhado apenas à Prefeitura, mas que agora também será encaminhado à Câmara Municipal, mas para que seja encaminhado a esses dois órgãos, precisa ser aprovado pelo COMTUR e comentou também sobre o comparecimento dele, juntamente com o Sr. Cleberon Simões, titular do segmento meios de hospedagem, a uma sessão ordinária da Câmara Municipal de Guararema para tratar com os vereadores, referente a essa taxa. Então a palavra foi passada ao Sr. Cleberon que informou que conversou com a Sra. Vanessa Martins, vereadora e presidente da Câmara Municipal referente a essa taxa aprovada pelos vereadores. O Sr. Cleberon, comentou também a importância da presença de membros do COMTUR nas decisões referentes ao turismo naquela casa, pois o COMTUR é o conselho que também fiscaliza essas decisões e de certa forma, essa lei sobre a taxa de turismo e outras leis referentes ao setor, não foram discutidas ou mesmo informadas ao Conselho e que é de suma importância até para a transparência das ações que o Conselho esteja a par dessas leis e possíveis aprovações. A Srta. Vanessa disse que está aguardando o ofício e aproveitou para indagar de onde foi retirado o valor atual das UFM'S para determinar essa taxa. Voltando a reunião do COMTUR, o Sr. Cleberon também comentou que em relação a aprovação dessa taxa e também em relação ao final da concessão de uso do espaço dos comerciantes da Vila de Luís Carlos que eram situações previstas mas que não foram devidamente acompanhadas pelo COMTUR e que deveríamos começar a antever e fiscalizar essas situações que fortemente atingem o turismo da cidade e que o COMTUR precisaria fazer uma mobilização via redes sociais para os munícipes e a sociedade possa ter conhecimentos e possam participar desse tipo de decisão, pois depois de aprovadas pela Câmara Municipal, fica muito mais difícil a reversão. O Sr. Silvio Nunes, titular do segmento restaurantes, lanchonetes, bares ou similares, informou também que a Associação Comercial de Guararema protocolou um ofício junto à Prefeitura indagando sobre o valor cobrado de taxa e foi mencionado sobre as grandes perdas que essa taxa está acarretando aos comerciantes da cidade. A Sra. Flávia Kountakis Kohler, titular do segmento artístico, sugeriu que houvesse um abaixo assinado dos comerciantes referente a insatisfação e prejuízos provenientes à inserção dessa taxa para que esse ofício tenha mais força junto à prefeitura. O Sr. Cleberon comenta sobre a força que as redes sociais tem atualmente e que deveria também ter um trabalho de divulgação sobre esse caso da taxa. O Sr. Hamilton sugeriu que tenha sempre uma comunicação oficial da Câmara ao COMTUR em assuntos referentes ao turismo da cidade e que o conselho seja convidado para formatar e sugerir sobre assuntos pertinentes ao turismo. A Sra. Daniela, comenta que existem pautas no COMTUR que não são acompanhadas de perto e acabam não sendo finalizadas e que essa postura precisa ser mudada. O Sr. Silvio comentou em relação a taxa que mesmo com a lei aprovada, ela pode gerar uma lei complementar para minimizar os prejuízos que essa lei vem trazendo para a cidade, revogação da lei principal não, mesmo porque a intenção não é revogar a lei atual e sim adaptá-la à realidade do turismo da cidade. Mas para essa lei complementar existir precisa de um embasamento. Descreveu também o tamanho do impacto econômico que a taxa trouxe principalmente nos meses de dezembro/2022 e dezembro/2023. Ainda sobre o assunto taxas, a Sra. Maria Elizângela informou que já existe uma taxa já aprovada prevista para automóveis e ciclomotores que será promulgada em breve, ou seja, não somente os meios de transportes turísticos, como os

*Handwritten signatures and initials in blue ink on the left margin.*

*Handwritten signatures and initials in blue ink at the bottom of the page.*



PREFEITURA DE  
**Guararema**

**Cultura e Turismo**



automóveis e ciclomotores serão taxados. Sobre a pauta capacitação dos membros do COMTUR, o Sr. Hamilton informou a existência de uma verba que será disponibilizada aos Conselhos de Turismo do Estado de São Paulo através da Secretaria de Turismo para a capacitação dos membros do COMTUR e que ele irá ao setor responsável verificar a possibilidade dessa destinação ao COMTUR de Guararema para que os membros possam se especializar e melhor atuar no conselho. A Sra. Regiane Ferreira Rodrigues, titular do segmento associação comercial, industrial, agropastoril e de serviços de Guararema - ACE, comenta da importância do COMTUR ser comunicado dos eventos na cidade com antecedência e também que possa ser consultado nas ações referentes aos eventos. O Sr. Hamilton apresentou o Sr. Pedro, que abrirá um comércio na cidade e o Sr. Pedro comenta sobre as belezas da cidade e que a cidade realmente o cativou e o motivou a montar um comércio na cidade. Não havendo nada mais a ser tratado, eu, Karina de Oliveira Xavier de Miranda, Secretária Executiva deste Conselho, lavrei a presente ata da qual dou fé como verdadeira, assim como a Presidente do Conselho Hamilton Lourenço de Almeida e todos que abaixo a assinam.

Karina de Oliveira Xavier de Miranda  
Secretária Executiva do Comtur

Hamilton Lourenço de Almeida  
Presidente do Comtur



## CONTUR - CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO GUARARÉMA/SP

LIVRO DE PRESENÇA - CONTUR - 2023-2025

DATA: 07/02/2024

HORÁRIO: 18:00

LOCAL: Estação Literária "Prof. Maria de Lourdes Évora Camargo"  
End.: Rua 19 de Setembro, 233 - Centro

REUNIÃO: 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA

REPRESENTANTES DO SETOR PÚBLICO	REPRESENTAÇÃO	NOME DO MEMBRO	TELEFONE	E-MAIL	ASSINATURA	
I - REPRESENTANTES DO SETOR PÚBLICO	REPRESENTANTE DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA VINCULADO A SECRETARIA DE CULTURA E TURISMO	Maria Elizângela Barbosa Bonker (Titular)	9.86916-4219	<a href="mailto:mbarbosa@guararemia.sp.gov.br">mbarbosa@guararemia.sp.gov.br</a>		
		Marlon Rodrigues do Nascimento (Suplente)	89752-2792	<a href="mailto:marlon.nascimento@guararemia.sp.gov.br">marlon.nascimento@guararemia.sp.gov.br</a>		
	REPRESENTANTE DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA VINCULADO A SECRETARIA DE EDUCAÇÃO	André Costa da Silva (Titular)	99518-3171	<a href="mailto:andrei.silva@guararemia.sp.gov.br">andrei.silva@guararemia.sp.gov.br</a>		
		Maria Fiorença de J. do Nascimento (Suplente)	94497-8083	<a href="mailto:maria.nascimento@guararemia.sp.gov.br">maria.nascimento@guararemia.sp.gov.br</a>		
	REPRESENTANTE DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA VINCULADO A SECRETARIA DE OBRAS, MEIO AMBIENTE, PLANEJAMENTO URBANO E SERVIÇOS PÚBLICOS	Rafaela Ferreira dos Santos Simões (Titular)	99739-0671	<a href="mailto:rafaela.santos@guararemia.sp.gov.br">rafaela.santos@guararemia.sp.gov.br</a>		
		Vinícius Ferreira da Silva (Suplente)	99611-4045	<a href="mailto:vinicius.ferreira@guararemia.sp.gov.br">vinicius.ferreira@guararemia.sp.gov.br</a>		
	REPRESENTANTE DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA VINCULADO A SECRETARIA DE EMPREGO E DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO	Fernanda Aparecida L. T. Cogo (Titular)	94972-4738	<a href="mailto:fernanda.luz@guararemia.sp.gov.br">fernanda.luz@guararemia.sp.gov.br</a>		
		Diana Aparecida Cavaliheiro (Suplente)	91270-0206	<a href="mailto:diana.cavaliheiro@guararemia.sp.gov.br">diana.cavaliheiro@guararemia.sp.gov.br</a>		
	II - REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL					
	REPRESENTAÇÃO	ASSOCIAÇÃO COMERCIAL, INDUSTRIAL AGROPASTORIL E DE SERVIÇOS DE GUARARÉMA - ACE	NOME DO MEMBRO		CELULAR	E-MAIL
Renato Condesso (Titular)			98831-6806	<a href="mailto:renatosilva@guararemia.sp.gov.br">renatosilva@guararemia.sp.gov.br</a>		
Regiani Ferreira Rodrigues (Suplente)			98438-1858	<a href="mailto:rferreira@guararemia.sp.gov.br">rferreira@guararemia.sp.gov.br</a>		
Gisele de La Salette Leite da Silva (Titular)			99543-8406	<a href="mailto:gisele_leite@guararemia.sp.gov.br">gisele_leite@guararemia.sp.gov.br</a>		
Rosângela Aparecida Deivid (Suplente)			96038-5201	<a href="mailto:rosangeladeivid@guararemia.sp.gov.br">rosangeladeivid@guararemia.sp.gov.br</a>		
Sheila Aparecida das Silva (Titular)			97451-0454	<a href="mailto:sheila_silva@guararemia.sp.gov.br">sheila_silva@guararemia.sp.gov.br</a>		
Larissa Lemes da Silva de Andrade (Suplente)			97297-6901	<a href="mailto:larissa_lemes_andrade@guararemia.sp.gov.br">larissa_lemes_andrade@guararemia.sp.gov.br</a>		
Cleberison Simões (Titular)			97168-7345	<a href="mailto:cleberison@guararemia.sp.gov.br">cleberison@guararemia.sp.gov.br</a>		
Nicolas Aparecido R. Silva (Suplente)			96476-3800	<a href="mailto:nicolasr@guararemia.sp.gov.br">nicolasr@guararemia.sp.gov.br</a>		
Silvio Nunes (Titular)			98341-5253	<a href="mailto:silvio@guararemia.sp.gov.br">silvio@guararemia.sp.gov.br</a>		
RESTAURANTES, LANCHONETES, BARES OU SIMILARES	Edgar Tadeu Batista dos Santos (Suplente)	96305-9601	<a href="mailto:edgarnunes@guararemia.sp.gov.br">edgarnunes@guararemia.sp.gov.br</a>			

REPRESENTAÇÃO	NOME DO MEMBRO	TELEFONE	E-MAIL	ASSINATURA
AGÊNCIA DE VIAGENS E SERVIÇOS DE RECEPTIVO TURISTICO	Hamilton Lourenço de Almeida (Titular)	97108-4988	caouram@outlookmail.com	
	Aline Gomes Mendes de Souza (Suplente)	97378-1521	zambalio@br2vsnova.com.br	Olivia M. Nova
IMPRENSA E/OU MARKETING DIGITAL	Yolanda Santana Menezes (Titular)	98089-9947	goleandamenezes@vsnova.com.br	
	Daniela Torres de Oliveira (Suplente)	98915-0066	daniela.torres@trioletover.com.br	
ARTESANOS	Fernanda Maria Favet (Titular)	95215-3889	ff.favet@gmail.com	
	Lucia Campos Langa (Suplente)	95167-2719	luciacamposlanga@gmail.com	
TURISMO RURAL	Eliuzs Alves Pereira (Titular)	99474-6005	elieuzalves@gmail.com	
	Raigiane Aparecida de Souza (Suplente)	99959-4186	raigiane_duarte@gmail.com	
GUIAS E MONITORES DE TURISMO	Karina de Oliveira Xavier de Miranda (Titular)	996271-3239	karinadeoliveiraesouza@outlook.com	
	Karina Alzira da Silva (Suplente)	96904-1401	karinalzira@gmail.com	
SETOR ARTISTICO	Flavia Kourakis Kohler (Titular)	98241-4287	flaviegoraia.art@gmail.com	
	Wagner Bruno Santoro (Suplente)	97970-2426	wbsantoro@vsnova.com.br	

REPRESENTAÇÃO	NOME DO CONVIDADO	TELEFONE	E-MAIL	ASSINATURA
Município	Pedro Teixeira da Silva	(11) 935249811	pt522192@gmail.com	
Cafeteira Colombiana	Tairine André Sáez	1194455861	Tairine.saez@gmail.com	
Alcazar King	Débora Regina Dias	11972784080		
1º Risoivo Visconde	Alician Fowler	92899773	alicianfowler@yaho.com	
Sociedade civil	Alessandra Lopes	96944564	sandra@risoivo.com	
Sociedade civil	Paula Freyre e Fonseca (a)	91491625	alegre@risoivo.com	
Sociedade civil	Jéssica de Oliveira	97110125	jessica@risoivo.com	
Associação de Mulheres	Adriana Aparecida	9895961	adriana@risoivo.com	
Associação de Mulheres	Ana Carolina Silva	94088877	ana@risoivo.com	
Cava Montuiano	Maurice Spingim	922822	maurice@risoivo.com	
Município	Fátima de Cássia Grise	9323062	fatima@risoivo.com	